	Ответственность несовершеннолетних за курение в местах, где оно в соответствии с законодательными актами запрещено 

Ответственность за курение в местах, где оно в соответствии с законодательными актами запрещено, предусмотрена ст.19.9 КоАП Республики Беларусь.

Статья 19.9. Курение (потребление) табачных изделий в запрещенных местах

   Курение (потребление) табачных изделий, использование электронных систем курения, систем для потребления табака в местах, где они в соответствии с законодательными актами запрещены, 
влекут наложение штрафа в размере до четырех базовых величин. Табачное изделие - продукт, полностью или частично изготовленный из табачного сырья таким образом, чтобы использовать для курения, сосания, жевания или нюханья, иных способов потребления, упакованный в потребительскую упаковку для розничной торговли

  Электронная система курения - электронное устройство, используемое для преобразования путем нагревания жидкости для электронных систем курения в аэрозоль.

  Система для потребления табака - устройство, используемое для нагревания табака и (или) иного воздействия на табак без его горения или тления для образования аэрозоля.

  Согласно гл.11 Декрета Президента Республики Беларусь № 2 от 24.01.2019 запрещаются курение (потребление) табачных изделий, использование электронных систем курения, систем для потребления табака (далее - курение):

-в лифтах и вспомогательных помещениях многоквартирных жилых домов, общежитий;

-на детских площадках;

-на рабочих местах, организованных в помещениях;

-на территориях и в помещениях, занимаемых спортивно- оздоровительными и иными лагерями;

-в помещениях и на территориях, занимаемых учреждениями образования, организациями, реализующими образовательные программы послевузовского образования;

-в подземных переходах, на станциях метрополитена;

-на остановочных пунктах на маршрутах автомобильных перевозок пассажиров и перевозок пассажиров городским электрическим транспортом, посадочных площадках, используемых для посадки и высадки пассажиров;

-во всех видах транспорта общего пользования, за исключением указанных в абзаце одиннадцатом части второй настоящего пункта;

-в автомобилях, если в них присутствуют дети в возрасте до 14 лет;

-в иных местах, определенных законодательными актами Республики Беларусь.
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